

●正青春

# 青春与乡村双向奔赴

## ——大学生社会实践队躬身大地诠释责任与担当

□本报记者 刘志贤 实习生 李璐 王冉昊

每年暑假,一支支大学生社会实践队,冒着酷暑,深入农村牧区、田间地头,开展理论宣讲、田野调查、志愿服务,用自身所学所长助力乡村振兴。

他们怀着对乡村的热爱、对服务社会的热情,用行动诠释当代大学生的责任与担当。同时,在躬身大地的火热实践中,他们收获着感动,收获着成长,实现了青春与乡村的双向奔赴。

通过一个个生动鲜活的社会实践活动,广大青年学生扎根祖国大地,了解国情民情,传承红色基因,接受考验、迎接挑战,勇做担当民族复兴大任的时代新人,为描绘好新时代改革发展新画卷贡献青春力量!



享村团队在乡村采集数据。

这个暑假,来自中华女子学院马克思主义学院思政课师生研学团的15名师生,走进学院前不久确定的、位于包头市土默特右旗的“家庭会客厅”大学生实践基地,开展丰富多彩的思政课暑期社会实践研学活动,在行走中上好新时代“大思政课”,在服务乡村振兴中收获成长。



研学团的特色课堂。

“乡村振兴中的巾帼力量”“我们家的家风家训”“助力成长”……这些内容,都是思政课研学团成员此行关注的重点。搞调查研究,沟通是首要的,而当地独特浓厚的西部方言,让来自全国各地的师生理解起来还是有些困难。好在,研学团成员卓拉是呼和浩特人,她自然就成了研学团和乡亲们沟通的桥梁。“听到乡音感觉特别亲切!我们的入户采访调研也特别顺利。”卓拉兴奋地说。

“家里的收入来源都有啥?孩子们都在哪里上学工作?这十年来,咱村里、家里有哪些大变化?”走进村民家中,师生们坐在炕上跟村民拉家常,听他们讲述一个个乡村巨变的故事、一个个小家庭成长的故事。

在美岱桥村一户临街开超市的人家,从四川远嫁而来的女主人高兴地跟大学生们分享着她的红火日子:“这几年村里变化太大了!很多以前外出打工的村民开始想着要回来了,生活条件好了,孩子们的教育也比原来强多了。在我们的大家庭里,老人关爱子辈,子辈孝顺老人,兄弟姐妹们相互帮助,小日子芝麻开花节节高,家庭和美满幸福,还有啥不满意的!”“村民们发自内心的灿烂笑容其实就是乡村振兴的最佳写照。”入户调研下来,卓拉和老师同学们也都很高兴,原来幸福真的可以传染。

来到乡村,能不能给乡亲们送去一些丰富的精神文化生活?研学团师生绞尽脑汁,终于,大家想到了与土右旗乌兰骑联手,为西湾村村民献上了一场“文艺大餐”。说干就干,作为播音与主持艺术专业的学生,董千芸自告奋勇担任文艺晚会的整场主持,还精心准备了表演节目。哪怕苦点累点,哪怕汗流浹背,为了让文艺晚会更加完美,她和同学们不断推敲主持词、一遍遍打磨表演节目。好事多磨,演出当晚天公不作美,竟然下起了雨。虽然大家都担心晚会不能如期进行,但董千芸仍在心里默默排练节目,她不想让乡亲们失望而归。庆幸的是,最后雨势逐渐变小,晚会开始了,精彩的文艺节目陪伴村民度过了一个热闹而难忘的夏夜。

助力乡村孩子们的成长,也是研学团此行的重要内容。在板申气村和美岱桥村,大家为孩子们准备了精彩的京剧体验课。“脸谱是中国传统戏曲演员脸上的绘画,用于舞台演出时的化妆造型艺术。不同行当的脸谱特点不一,同学们绘制时要细心观察。”研学团成员认真为孩子们普及京剧的历史、行当、四大名旦、板腔体、脸谱绘制等方面知识。看到孩子们聚精会神地听、争先恐后地参与,大家欣慰极了。除此之外,他们还组织了古筝鉴赏课、舞蹈课、推普课堂、红色故事分享会等,用知识的火炬点亮孩子们求知的心灵。

多彩的研学之旅结束了,在助力乡村发展的过程中,中华女子学院马克思主义学院思政课师生研学团成员也收获了很多。“在老师同学们的帮助和乡亲们热情配合下,我们此次研学画上了完美的句号。通过活动,大家更深刻地了解了我的家乡内蒙古,很高兴能为家乡的发展贡献一份微薄之力。”卓拉说。



入户调研。

温情之旅 上好行走中的“大思政课”

学有所用 为乡村打造数字化特色名片

7月末,吕国伟带着他的享村团队再次来到呼和浩特市回民区东乌素图村,进行村落的数字化数据采集。

吕国伟是内蒙古工业大学数据科学与应用学院2020级学生,从去年开始,他就和十多名同学组建团队,谋划数字化技术助力乡村振兴的事儿。团队开发的“享村生活”小程序获中国农业农村部农村社会事业发展中心指导的全国微信小程序应用开发大赛一等奖,并获得多项自主知识产权。“享村生活”以建设数字化乡村为手段,通过渲染沉浸式乡村文化、人文气息等,提升乡村关注度,并通过全方位的数字化采集,因地制宜为乡村制定特色数字化方案。

在“享村生活”项目引领下,享村团队已吸收来自全区高校的100多名成员,他们来自全区12盟市,就近就便大量收集乡村风景、文化传承、经济社会发展等方面的图片、视频等素材,之后把这些素材上传至“享村生活”小程序上,为乡村打造特色名片。



享村团队在东乌素图村调研特色农产品。

“每次启动无人机查看村落全貌,我都会被村庄不同角度的美所折服,”团队成员耿雨楠感慨地说,她更加深刻理解了“享村生活”的意义和价值。熊文悦、张露、杜鑫等同学主要负责全方位数据采集,他们扛着沉重的照相机、三脚架,带着笔记本,走遍村庄每个角落,认真记录下这里的点滴特色。多天的数据采集后,大家回到实验室,由数据通信相关专业的吕国伟、李行、田浩然等人筛选数据,并制作成VR、视频、特色文化解说,最后再将制作好的数据上传到平台,开始记录追踪用户根据浏览习惯生成的偏向报告。

“我们成立享村生活公益团队,就是要帮助乡村把本土文化变成更好、更易传播的乡村名片,用自己的专业所学建设‘数字乡村’。”吕国伟介绍。

在前期调研时,团队成员发现,东乌素图村历史悠久,又有神泉、杏产业等,特色鲜明。然而,因为缺乏系统专业宣传,知名度不高,当地发展旅游业比较受限。比如,村民陶玥经营了一家露营地,资源很好,但只能靠口碑相传招揽生意,她充满期待地说:“希望通过大学生们的数字化平台,把我的品牌打出去,酒香也怕巷子深呀!”

目前,“享村生活”已建立起东乌素图村、恼包村、乌兰哈达苏木、新巴尔虎右旗等地的特色名片。暑假里,来自全区各地各高校的团队成员还在不断采集完善其中的数据。团队成员、内蒙古财经大学学生李登虹来自乌兰察布市察右中旗,她就地采集了不少家乡的素材,正在陆续上传平台。“希望经过我们的数字化资源建设,把家乡更好地宣传出去,让家乡越变越好,吸引更多年轻人回乡创业,建设家乡。”

内蒙古工业大学乡村振兴研究中心主任马利强是享村项目的指导教师,他对项目寄予厚望:“享村团队不辞辛苦深入农村牧区、田间地头,同学们利用自身所学拓宽农村发展思路,帮助乡村建设数字博物馆,促进农民增收,为建设美丽乡村进行积极探索。希望团队在‘互联网+政务服务’向乡村延伸覆盖等方面持续发力,带动更多大学生投身美丽乡村建设,更好地承担起新时代赋予的历史使命。”

团队负责人吕国伟对项目充满信心:“乡村有独特的风土人情、厚重的历史文化、巧夺天工的手工艺等,这么多丰富的资源等待享村团队去发掘、采集、整理。同时,也有越来越多的大学生加入到了我们这个公益团队,现在我们正在进行十几个乡村的数字化建设,还将继续发掘更多。未来,希望能有政府和企业加入进来,以我们的数据作支撑,为美丽乡村建设提供一对一的特色解决方案。”

聚焦孩子们成长需求,近年来,自治区团委、少工委建平台、探模式、创品牌,推动少先队社会化工作创新发展,把快乐送到孩子们身边。

拓展阵地,为孩子们提供更多更好服务

暑假里,呼和浩特市丽苑社区的青芽学堂开课了。诗歌朗诵、暑期作业辅导、红色电影、安全知识讲座、手工制作……课程内容非常丰富。

同样,在呼和浩特市永泰社区,少工委主任维娜组建了少先队员寻访小队,带领孩子们开启社区“幸福圈”探秘之旅。“永泰社区少工委是呼和浩特市首批成立的社区少工委组织,它发挥了党建带团建、队建的优势,拓展了少先队活动阵地,让孩子们在家门口就能参加社会性、实践性、综合性体验活动,幸福感满满。”维娜高兴地说。

近年来,自治区团委把社区少工委建设作

为少先队组织迈向社会的重要支撑,打造“家门口”的少先队活动阵地,目前全区社区建成少工委比例已达61%,极大提升了少先队员的社会参与融入度。

此外,全区团组织积极探索“官+少先队”模式,将青少年宫作为少先队迈向社会的重要

支点,助力少先队社会化工作体系建设提质增效。自治区团委还积极联合内蒙古自然博物馆、内蒙古图书馆、内蒙古大学完成3个“校外少先队活动室”共建项目,协调内蒙古展览馆打造内蒙古少先队队史、成就展展厅;与自治区

消防救援总队、税务干部学校等8家单位共建“内蒙古自治区少先队校外实践教育基地”,命名挂牌各级少先队校外实践教育基地(营地)500余家,将少先队阵地建设向更宽广领域

中,聆听身边的民族团结进步故事。回到社区少工委,少先队员们兴奋地绘制寻访地图和边境线,分享守边护边故事,开展“守边小卫士”红领巾特色奖章评选,充分感受卫国戍边精神。

在包头市,也创新性成立了“小蒙古马”队长学校,统筹发挥社区党群活动中心、新时代文明实践中心(站、所)、爱国主义教育基地等各类阵地作用,建立协同开放机制,为少先队小骨干就近开展活动提供服务保障,构建起“少先队幸福圈”。

在乌海市,“青少年宫少先队队室”引领一批批少先队员感受党、团、队旗飘扬在家门口的红色力量……近年来,自治区团委、少工委依托校外少工委平台,组织少先队员广泛开展革命传统教育、国防教育、劳动教育、民族团结进步教育等活动,打造了“少年军校”“少年警校”“少年科学院”“红领巾讲解员”等品牌活动,已开展全区少先队员冬(夏)令营和社会实践活动4000余场,参与人数45万人次,带给少先队员们更多的获得感。

近日,锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗第一小学的少先队员们,在乌里雅斯太镇巴彦额日和图社区少工委的组织下,走进牧民额尔敦达来家

延伸,为孩子们提供更多更好的服务。

创建品牌,带给孩子们更多获得感

延,为孩子们提供更多更好的服务。

●强国有我

### 用光影照亮基层文化星空

强国宣言:“用光影照亮基层文化星空”,这是我一直以来的追求和奋斗的目标。我将一直坚守这份热爱,扎根基层、扎根群众,为群众服务。

□高崇(呼伦贝尔农村牧区数字电影院线放映员)

一方光影闪动的银幕,既是广大群众寓教于乐的舞台,也是宣传党的路线、方针、政策的前沿阵地。很荣幸,作为一名数字电影院线的基层放映员,我受邀在今年的第十三届北京国际电影节首届“公益电影高质量发展”论坛上进行了典型经验交流,跟大家分享了我在我国北部边疆的公益电影放映的故事。

我的分享很寻常:每当夜幕降临,我就开始搬机器、调设备、架音响……随着电影放映机的开启,银幕画面闪动起来,光影一次次点亮乡村夜空。我太享受这个过程了!

鲜少有人了解,在地广人稀的祖国北疆,一名基层放映员需要克服多少困难才能给基层群众放上一场电影。呼伦贝尔有近26万平方公里的广袤土地,这里有农区、牧区,还有林区、垦区,地域跨度特别大。记得在2018年夏秋之交的一天,我和同事们计划去塔河县林牧场放映,当时我们从海拉尔区出发,前往300公里外的塔河气镇。途中,乌奴耳镇到塔河气镇的道路非常难走,路上到处都是大坑,还下起了瓢泼大雨,我们的车顶着风雨前行,两个镇之间140公里的路程,车队用了近5个小时才到达。当天空放晴,阳光把森林映照成了金色,迎着夕阳,我们如期把公益电影送到了林区群众家门口,大家都松了一口气,一路的辛苦也都烟消云散了。那一次,我们连续放映了10余天20余场次电影,2万余名乡亲享受到了我们送来的光影“盛宴”。

一路走来,我见证了人民群众在公益电影中不断得到精神滋养,也见证了国家对公益电影扶持力度的不断加大,很骄傲,也很自豪。

以前,公益电影播放大多在露天,受时间和天气的影响较大。如今,我们的公益电影也逐步实现了从“站着看”到“坐着看”、从“室外看”到“室内看”的转变。看着越来越多的群众在家门口就能看到我们放映的公益电影,我心里总会油然而生升起幸福感和满足感。

2020年至今,呼伦贝尔市共放映影片近3.8万场,服务群众近710万人次。平均每年在农牧区放映公益电影6500余场,在林区垦区放映公益电影2300余场,影片题材涵盖故事片、民族语影片、科教片等,极大地丰富了群众的文化生活。

“无论多困难,我都要将公益电影送到群众身边!”这是我不变的青春誓言。我将继续深入农村、牧区、林区、垦区,为群众送上一餐餐光与影的精神食粮。

(本报记者 于欣莉 整理)

●速览

### 拉网式排查违规校外培训

日前,呼和浩特市新城区教育局制定2023年暑期“监管护苗”专项行动第二阶段实施方案,建立排查清单,抽调40余人成立7个督查组,将新城区划分为3个片区,以小区、学校、大型商场、写字楼为核心分别确定重点区域,开展“拉网式”全覆盖排查。同时,对第一阶段发现并关停的违规开展学科类培训的机构进行“回头看”检查,要求各小组对负责区域进行每日巡查,对开展学科类培训的机构依法依规坚决予以关停取缔,对违规组织参与校外培训的在职教师严肃追责问责。(记者 刘志贤)

### 青年漫画家白茶携国漫新作来了!

近日,青年漫画家白茶携国漫新作《就喜欢你看不惯我又干不掉我的样子》做客内蒙古新华书店,分享了作品背后的精彩故事和创作的心路历程。该作品延续了前作的幽默吐槽风格,以当代都市生活中日常的亲情、友情、爱情以及人宠情谊的槽点、经典场景为原型,讲述了吾皇猫、巴扎黑和少年一家人以及其它动物朋友相处的点点滴滴。在作品中,各个角色迎来了更精彩丰富的故事情节,性格特征更加鲜明突出,还有新角色闪亮登场,一个个生活趣事汇集一场关于爱、关于成长和陪伴的人生之旅。(记者 于欣莉)



### 社会实践收获满满

近日,中央民族大学附属中学呼和浩特分校学生赴中华民族共同体体验馆开展“首府青少年首都行”民族团结同心营社会实践活动,活动中同学们收获满满。本报记者 王磊 摄